

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos:  
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.  
 En Francia: trimestre 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

## REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.  
 ADMINISTRACION.  
 Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Principal.  
 PUNTOS DE SUSCRICION.  
 En la redaccion y administracion de este periódico.  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.  
 Número suelto, 4 cuartos.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

### CIENCIAS.

#### VIAJE AL POLO NORTE.

##### EXPEDICION DESASTROSA.

Segun la *Gaceta Popular*, se han recibido noticias desconsoladoras del steamer *Polaris*, que bajo el mando del capitán Hall partió en direccion al polo Norte bajo el patrocinio del gobierno norteamericano. El intrépido navegante murió de una apoplejía el 8 de Noviembre de 1871, á los 81°38 de latitud Norte y 61°44 de longitud.

El 15 de agosto de 1872, el *Polaris* hacia agua, por lo cual desembarcaron en el hielo los siguientes individuos de la tripulacion: Tyson, capitán; Federico Mayer, meteorologista; Juan Heron, mayordomo; G. Croger, Federico Janki, Guillermo Nindemann, Federico Aoting, Gustavo Linguis y Pedro Tobnstón, marnero; Guillermo Jackson, cocinero; los esquimales Joe, el intérprete Hannad y su hijo y Haus Christian, su mujer é hijos. De pronto se desencadena una horrible tempestad, se rompen las amarras del *Polaris*, y el steamer, con la gente que habia quedado á bordo, se perdió de vista: los que habian desembarcado, despues de permanecer sobre el hielo flotante hasta el 23 de abril último, fueron recogidos por el estimer *Tigress*, que acaba de llegar á la bahía de Robarts en Terranova.

El capitán Tyson refiere de este modo aquel desastre:

El 24 de agosto de 1871 salimos de Tessinsack y entramos en el canal de Smith. Despues de remontar hasta el 82°18 de latitud Norte, retrocedimos para invernar en la bahía *Polaris*, á 81°38 latitud y 61°44 longitud: fuimos detenidos por los hielos hasta el 5 de setiembre; el 10 de octubre el capitán Hall partió en trineo con direccion Norte, volviendo el día 24; cayó enfermo y murió el día 8 de noviembre, al parecer de una apoplejía: fué enterrado el día 11.

Despues de haber pasado el invierno en la bahía, el 8 de junio de 1872 intentamos subir hacia el Norte con dos botes, volviendo por tierra el 8 de julio; salimos en direccion á nuestro país el día 12 y el 15 quedamos presos en el hielo á 80°02 de latitud.

En esta situacion fuimos arrastrados hasta los 77°35 de latitud, en donde sufrimos una tempestad del Sudoeste. Durante la noche del 15 empezamos á desembarcar provisiones y efectos sobre el hielo porque el buque hacia agua. Al cabo de dos horas de esta faena volví al buque y pregunté al contramaestre si continuaba el *Polaris* haciendo agua, á lo que contestó negativamente. Examiné las bombas y me convencí de lo que acababan de asegurarme.

Entonces desembarqué en el hielo, que al poco rato comenzó á crujir y se dividió en muchos fragmentos. El estimer rompió sus amarras y desapareció en la oscuridad de la noche en medio de una tormenta. Una parte de las provisiones que debian servirnos para pasar el invierno, habia sido arrastrada por los témpanos flotantes, y no divisando el buque por ningun lado, intentamos ganar la costa, esperando ser secorridos por los indígenas; pude salvar 44 sacos y medio de pan, 10 docenas de cajas de carne y sopa, 14 jamones y 20 libras de chocolate; algunas pieles, mantas, fusiles y municiones.

Viendo al día siguiente que mis provisiones eran cortisimas, traté de matar focas; pero el mal tiempo solo me permitió cazar tres de aquellos anfibios.

Segun mis cálculos, me encontraba á 80 millas de lo que suponía la costa oriental, y á 30 ó 40 millas mas abajo que el navío: el hielo era demasiado frágil para permitir trasportar las chalupas y provisiones sobre la costa: cuando se endureció el hielo lo in-

tentamos, y el primero de noviembre habíamos conseguido hacer la mitad del camino; pero una violenta tempestad que estalló por la noche, debilitó nuestro islote, que se rompió por la mañana, llevándonos rápidamente hacia el Sur. No volvimos á ver tierra en muchos días, y el mal tiempo duró todo el mes de noviembre. Construimos casas de nieve, instalándonos en ellas con la posible comodidad: éramos diez hombres blancos, dos mujeres y cinco niños: con las focas que matamos tuvimos alimento y alumbrado.

A fines de febrero nos alimentamos con algunas aves acuáticas, y en marzo conseguimos cazar algunas focas y osos blancos, cuyas pieles y entrañas conservamos.

Habíamos reunido víveres hasta fin de mayo; pero en los últimos días de marzo, otra tormenta redujo nuestro islote á un diámetro de 20 yardas, (medida inglesa de poco mas longitud que la vara castellana) por lo que hubimos de abandonarle el 1.º de abril, refugiándonos en la chalupa, y sacrificando las provisiones para conservar las municiones.

El 3 de abril desembarcamos otra vez en el hielo; este se rompió el día 4, y nos resignamos á morir de hambre.

El día 21 distinguimos un oso polar; di órden á todos para que se hechasen sobre el hielo, imitando la actitud de la foca, mientras dos esquimales se ocultaban tras un témpano elevado: así conseguimos que el animal se acercase á distancia suficiente para ser muerto.

Algunos días despues volvimos á echar al agua la chalupa, navegando hacia el Sudoeste para ganar la costa del Labrador, y el 30 de abril, cerca de Wolf-Island, á 53°35 de latitud Norte y 55° de longitud Oeste, y unas 40 millas de tierra, fuimos recogidos por el *Tigress*, capitán Barlett. Este buque, envuelto en una espesa niebla, tropezó contra el témpano que nos servia de habitacion, sin cuya circunstancia hubiéramos perecido probablemente.

Tal es el relato del capitán Tyson, que exceptuando la hinchazon de sus piés y manos, disfruta una excelente salud, así como los demás individuos que le acompañaban.

El presidente Grant se halla muy preocupado por la suerte del *Polaris* y del resto de la tripulacion, y ha tenido un gran disgusto por el resultado desastroso de aquella expedicion, organizada con tanto esmero, y en la que se fundaban grandes esperanzas.

### Extranjero.

Una fiebre de reformas hace delirar al gobierno japonés, el cual además de los dos decretos publicados respecto á los vestidos y adornos del pueblo, acaba de dar en estos momentos una prueba mas de su escentricidad, ordenando que todos los japoneses se mantengan con pan de trigo en vez del de arroz que hasta ahora costumbraban comer.

Se dice que una embajada japonesa estaba en camino para modificar el tratado chino-japonés, pero se sabe ahora que además de este negocio dicha embajada, lleva por objeto principal exigir del gobierno chino sean castigados los habitantes de un pequeño pueblo de la isla Formosa que maltrataron algunos indígenas de Leu Chio, los cuales fueron arrojados á aquellas playas por un temporal.

Un embajador japonés saldrá en breve para China en la fragata acorazada *Ru jo can*, la cual tocará antes en Formosa.

Un alto funcionario de nacion nombrado Sawa Sabonizi ha sido nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Japon en la corte de San Petersburgo.

Dícese que va á publicarse un decreto haciendo obligatoria la instruccion en todo el Japon.

—Los periódicos de Turquía publican detalles de la muerte de Halid-Pachá, jefe superior de la artillería. Estaba examinando el arsenal de Tophands, y al pasar por las escavaciones del pié de la muralla se hundió un lienzo de esta, envolviéndole en los escombros. Su muerte fué instantánea.

El ejército turco se arma activamente con fusiles de los nuevos sistemas. Las fortificaciones del Bósforo y del Helesponto serán terminadas en breve, habiendo situado en ellas cien cañones. Otros cuatrocientos han sido destinados á los fuertes de Rumelia y Anatolia.

No se descuida el gobierno turco.

Paris.—La Asamblea Nacional ha aprobado el acta de los señores Ranc y Guyot.

La comision encargada de dar dictamen sobre la solicitud para procesar al Sr. Ranc se compone de 13 individuos favorables á que se conceda la autorizacion, y de dos contrarios.

El periódico legitimista «La Union» supone que doña Isabel de Borbon ha ido á Roma con la esperanza de que el Papa alentaré al partido alfonsista, lo cual no cree dicho diario.

Aden.—El sultan de Zanzibar ha firmado el convenio que le fué propuesto por dos hermanos Barthe, suprimiendo en sus dominios el tráfico de esclavos.

Berlin.—Se ha aplazado hasta agosto el viaje del emperador Guillermo á Viena.

A fines de junio saldrá para Ems.

Roma.—Los periódicos católicos continúan atacando duramente al príncipe de Bismark por su política hostil á la Iglesia.

GERONA 21 DE JUNIO DE 1873.

### BUENAS NOTICIAS.

Aunque todavía no ha llegado á nuestro poder el correo de Cuba, muy buenas son las noticias que recibimos de la gran Antilla por medio del hilo telegráfico con referencia, no al estado de confianza en que vivir puedan nuestros conciudadanos, puesto que los proyectos que se anuncian no tienen nada de tranquilizadores, sino á lo que la insurreccion se refiere, pues nuestras armas han conseguido nuevas y señaladas victorias, el filibusterismo ha obtenido nuevos y soberanos réveses y todo hace concebir la esperanza siempre grata y hace tiempo deseada en su realizacion, vá á pasar á la categoria de los hechos consumados, matando de una para siempre la infame existencia de ese partido separatista que tantas pérdidas y tanta sangre ha causado á la patria y tan denigrantes páginas ha conquistado en la historia de su maldita existencia.

Muy pronto tal vez recibamos las cartas de nuestros corresponsales de Cuba y los colegas de la misma isla que no pueden tardar; tal vez mañana podamos ya adelantar á nuestros queridos suscritores algun detalle sobre las nuevas victorias de las armas Españolas á juzgar por los días que hace llegó al puerto de Cádiz el vapor-correo; y mientras este momento llega, hagamos constar la veracidad que encierran siempre las cartas que nos dirigen nuestros buenos amigos de Matanzas y

Cienfuegos y la confianza merecida que depositamos siempre en todo cuanto nos comunican.

Recordarán los lectores de *La Lucha* que hace algun tiempo, los corresponsales nuestros de las citadas ciudades cubanas nos decian que la guerra no se acabaria mientras ciertos jefes, nada en armonía con las exigencias del honor y del deber pátrio, no obraran como Españoles ó fueran separados de sus respectivos cargos, y recordarán tambien una larga correspondencia que vió la luz pública en nuestras columnas, fechada en Puerto-Príncipe, en la cual un leal soldado, víctima de esa lealtad y de la fidelidad á su nacion, no solo manifestaba su situacion lamentable por no haber querido mezclarse en ciertas intrigas y por haber siempre rechazado toda contemplacion con los enemigos de su patria, sino que aseguraba lo que ya nos habian dicho las otras cartas, esto es, que la guerra de Cuba, aunque debia haber terminado mucho tiempo hácia, ha durado por que así lo han querido quienes en sus manos tenían el destroz al enemigo ó el dejarle vivir, y por ciertos puntos negros que están al alcance de todo el mundo, obtaban por lo segundo, dejando lo primero que era lo que les imponia el deber, cuando no otras exigencias tanto ó mas sagradas que aquellas.

Hoy parece que los jefes de columna son mas activos y prefieren la lucha al oro y la dignidad á la infidencia; hoy parece que los militares encargados del mando de los departamentos se han propuesto ser activos y bravos contra los asesinos de España que allá los mandó para que lavaran su honra manchada por el crimen continuado de aquellos miserables; hoy Peltain, si bien no hace todo lo que debiera para terminar con la desconfianza que sienten los buenos y con la esperanza que todavia abrigan los traidores, no lo hace del todo mal y mejor lo hará cuando se persuada que en Cuba no hay mas remedio que pagar con guerra la guerra, por que á los enemigos de España, á los patricidas, solo deben tenerse las consideraciones que salen de los cañones de los fusiles y obtener las caricias del verdugo ó la deferencia de una persecucion incesante, que así y solo así deben corresponderse los asesinatos, los incendios, las devastaciones é inhumanas venganzas de tales bandidos.

Ya sabemos que algunos de los patrioterros de los que viven en esta capital y de los de fuera de ella, dirán que *La Lucha* solo quiere sangre y esterminio para los filibusteros en armas y para los infidentes y ojalateros que alientan la insurreccion desde aquí, desde el seno de la patria; y si franqueza hemos de usar con esos liberalotes, es necesario que sepan que así es; que á los enemigos de la patria nuestras leyes les imponen la muerte; que á los patricidas, las mismas leyes les castigan con la muerte; que á los que se sublevan contra la integridad nacional, les aplica la muerte y con la muerte deben pagar los que más ó menos directamente ayudan á los sublevados y con cien muertes si cien vidas tuvieran, á los Españoles que se rebelan contra España de palabra ó de obra, pues la vida de esta nacion magnánima importa muchísimo para que se pague con lenidad lo que se ha cometido criminalmente. Queremos la muerte para todo enemigo de España que contra España esgrima el puñal, la tea, el dinero ó la intelijencia, como la queremos para todos los patricidas, fratricidas y criminales incorregibles de esos que asombran á la humanidad con sus ferocidades y crímenes, pues aunque liberales, no somos suicidas, que suicida es quien pretende aplicar remedios caseros para curar enfermedades tan crónicas como mortíferas, como las

que aquejan á ciertos hombres que por desgracia existen, los cuales ni se arrepienten ni se emiendan en su carrera de esterminio.

Así lo han comprendido sin duda tanto el capitán general de la antilla como los jefes departamentales; y aunque no obren todavia con la rajidez que se necesita para pacificar aquel territorio en un plazo breve, los resultados que de poco tiempo á la fecha produce la campaña emprendida, como los continuos choques que nuestras tropas y voluntarios tienen con el enemigo, prueban que la actividad á sustituido á la inercia y que los que eran rémora á la rápida marcha de nuestros triunfos habrán dejado ó se les habrá separado de unos cargos que eran indignos de desempeñar con grave perjuicio del país y del nacional decoro.

Mientras con ansia esperamos el correo, sepan nuestros buenos favorecedores las grandes nuevas que han llegado á nuestro conocimiento, nuevas que sin duda serán fatales para los que juegan á la par en el bolsin filibustero, pero que para nosotros, para los leales, son inapreciables.

A su tiempo les participaremos los detalles de tan buenas noticias.

## SUCESOS DE BARCELONA.

Para tener á nuestros lectores al corriente de cuanto sucede, retiramos hoy el artículo que sobre el reparto hecho por nuestro Ayuntamiento tenemos escrito, para insertar lo que con sorpresa nos comunicaron ayer los colegas de Barcelona. Dice *La Imprenta*:

Ayer, á la caída de la tarde, se formó en la plaza de la Constitucion un numeroso grupo compuesto en su mayor parte de soldados de diferentes cuerpos y un buen número de paisanos. Al parecer, les habia convocado allí la noticia ó el rumor de que el gobierno habia resuelto ejecutar inmediatamente la pena que el consejo de guerra impusiese á los soldados del batallon de cazadores de Madrid que resultasen autores del asesinato del coronel. Tratában allí reunidos de hacer presente á la Diputacion que suplicase al gobierno que no se impusiera ninguna pena capital por delitos de insubordinacion y sus consecuencias. Con este motivo se añadia que se proyectaba hacer una manifestacion.

Los grupos formados en la plaza de San Jaime fueron engrosando á medida que la noche adelantaba.

A eso de las diez ó poco antes, entró en la plaza un pendon en el cual se leia lo siguiente: «Vale mas un solo cabello de un soldado de la República que diez cabezas de los jefes reaccionarios.» Comparció luego otro pendon del Club de los federalistas, y subieron al balcon algunos que desde allí dirigian la palabra al pueblo reunido, valiéndose para sus toques de atencion de un corneta de órdenes. Los oradores hablaron en el mismo sentido de telegrafiar al Poder ejecutivo, exigiendo que no se fusilara á los soldados sujetos al consejo de guerra. Uno de ellos propuso y se aceptó por aclamacion que pasaran los manifestantes á avistarse con las autoridades para que telegrafiaran al gobierno en nombre del pueblo de Barcelona para que no se fusilara á ningun soldado.

Otro orador, el último que habló, despues de haber dicho que el gobierno no cumplia ninguna de las promesas que habia hecho en la oposicion, que no acordaba las reformas sociales, que las autoridades de Barcelona no entregaban fusiles al pueblo y que convenia vivir precavidos y no dejarse engañar, por que hoy estábamos como en setiembre de 1868, propuso que se telegrafiará al gobierno exigiendo que no se fusilara á ningun soldado; que se nombrara un Comité de salud pública compuesto de delegaciones de las fuerzas republicanas, de representantes de las clases obreras y de individuos de las asociaciones verdaderamente republicanas, porque, dijo, que la burguesia se habia preparado haciéndose republicana para matar la república y librar contra ella batalla cuando tuviera preparadas sus fuerzas.

Añadió, que los cazadores de Madrid al asesinar á su jefe no habian cometido acto alguno de insubordinacion, pues que el orador dijo tenia el hilo de la

trama en que figuraba dicho jefe como conspirador contra el soldado, y que, por tanto, no solo no debia fusilarse á los causantes de esta muerte, sino que debia ponerse en libertad.

Dijo tambien que ayer se habian reunido 8.000 guardias civiles y carabineros en Madrid que vienen á fusilar á los soldados para fusilar mañana al pueblo. Por aclamacion se cordó nombrarse el Comité de salud pública. Habló nuevamente el mismo orador y dijo que el Comité quedaria aguardando la contestacion del gobierno al telegrama en las Casas Consistoriales: que segun fuera ella obraría y que haria saber sus resoluciones hoy por la mañana, bien fuese desde los balcones de las Casas populares ó en las esquinas por medio de impresos, y concluyó diciendo que la revolucion no se habia hecho todavia, por lo cual dió vivas á la Revolucion, á la autonomia de los municipios y á la Confederacion. Una gran parte del público se retiró al concluir estos discursos.

Cuando este hubo concluido, un soldado de artilleria se asomó al balcon y confirmando lo de que los jefes conspiraban contra el soldado, dijo que el teniente Fulano de tal de su regimiento era un reaccionario. ¡Matarle! ¡matarle! gritaron los de la plaza, y poco despues salió un numeroso grupo en direccion al cuartel de artilleria de San Agustín al objeto, segun decian, de llevar los cañones á la plaza.

Durante estos sucesos fueron llegando varios voluntarios armados y se apoderaron de las Casas Consistoriales y de las boca-calles. En la casa Ayuntamiento no se permitia entrar á nadie, habiéndose negado la entrada al teniente alcalde Sr. Minguez que en un coche llegó hasta la puerta. No solo la guardia no le permitió entrar, sino que hasta se oyeron algunos gritos de ¡fuego al cochel! lo cual produjo las carreras consiguientes.

Poco despues por la calle del Call llegaron otras fuerzas de paisanos, á los cuales, como no diesen el santo y seña, se les hizo aguardar, reproduciéndose las carreras. Desde este momento la plaza quedó bastante despejada y los centinelas de las boca-calles no permitian la circulacion por ella. En la Casa Ayuntamiento quedó instalado el Comité de Salud pública, cuyo presidente se nos dijo ser don Matías Ramos, sin que pudiésemos averiguar los nombres de los demás. A cada momento iban entrando en la plaza nuevos paisanos armados, pero á las doce de la noche no se habia presentado aun la artilleria que se dijo que se habia ido á buscar.

*La Independencia*, periódico republicano, despues de relatar en la seccion de gacetilla estos acontecimientos que condena energicamente, publica en su *última hora* lo siguiente:

«Al tener noticia de los acontecimientos de la plaza de San Jaime se celebró una reunion de comandantes de milicia en la Capitania general, bajo la presidencia del Alcalde ciudadano Buxó, tomándose varias medidas.»

El general Patiño se puso al habla con el ministro de la Guerra, arrojándose los siguientes telegramas:

General.—Saludo al señor ministro de la Guerra. Hay grande agitacion. Ocupa la por amolinados casa Ayuntamiento y constituida junta. Pretexto que no se fusilen los cazadores de Madrid por el hecho de Sanguento. La fuerza del ejército en los cuarteles prevenida.

Los voluntarios de la República federal reuniéndose. Ocuparè varios puntos y la Casa Ayuntamiento. Autoridades reunidas tomando medidas. Convendria se me dijese qué poder contestar si Gobierno indulta pena de la vida á los indicados soldados. Esto podrá evitar graves conflictos. Hay conformidad con las autoridades civil, popular y conmigo.

Ministro.—Devuelvo saludo. Dígame actitud voluntarios, que posiciones ocupan y si están ó nó con las autoridades. Gobierno no puede indultar cazadores de Madrid porque ninguno ha sido sentenciado. Creo que si lo son algunos á la pena capital, podrán ser indultados de esta pena, pero si se reproducen actos de indisciplina, será difícil el indulto. Batallon Madrid parece arrepentido y no ha vuelto á cometer desmanes.

General.—Actitud voluntarios buena y con las autoridades. Se reúnen ahora en sus principales; pero desde allí pasan á plaza de San Jaime á desalojar y ocupar Casa Ayuntamiento, obrando segun las necesidades con energia ó prudencia.

Ministro.—Está bien: quedo enterado. Aviseme de cuanto ocurra. Nada mas se le ofrece, pues fue-

nas noches, porque el presidente desea y espera comunicar con el gobernador civil. Le saluda, *Estévez*.

General.—Devuelve saludo, *Patño*.

Es la una y media de la madrugada, la fuerza ciudadana se está reuniendo en los cuarteles para ir á tomar la Casa popular y el palacio de la Diputación provincial, donde se encuentran los individuos que pretenden formar un Comité de Salvación, apoyados por 30 ó 40 hombres armados, según nos dicen.

Las avenidas de dicha plaza y los edificios mencionados, se hallan guardados por algunos centinelas, y la fuerza ciudadana dispuesta á atacar aquellos puntos. Dios quiera que no haya necesidad de derramar sangre.

Por su parte, *La Crónica de Cataluña* alcanza poco sobre estos sucesos y lo que dice no altera en lo mas mínimo lo que han leído nuestros lectores.

Está visto: con pocas Barcelonas que hubieran en España, adios república y adios libertad.

Mañana insertaremos lo que aquellos colegas digan sobre este incidente, como diría el anciano marqués de Albaida.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Lladó 15 Junio de 1873.

Muy señor mio: he traslucido que han conferenciado cuatro cabecillas carlistas con el objeto de sorprender algunos pueblos inmediatos á esa ciudad y del Ampurdán, para exigirles cantidades que serán muy sensibles á los vecinos. Así se me ha asegurado y se lo refiero á V. para que de la voz de alerta y estén prevenidos para la defensa. No tienen dinero y por consiguiente, buscan medios para pagar á sus soldados, y como saben que no hay ni caballería ni infantería, no temen á los Republicanos. No faltan amigos suyos que les facilitan planos de los pueblos fortificados, para que conozcan el punto mas débil y de menor resistencia por donde deben atacar, y cuando lo verifiquen irán reunidos unos 800 latro-facciosos con sus 60 jamelgos para intimidar á los pueblos, y hacerles aflogar los cuarteles. No sé la combinación que hayan acordado, ni cuando lo verificarán, pero si con seguridad que cuando menos se piensen, lo ejecutarán. Hoy me han dicho que han cojido un cañon, pero que les ha costado pérdidas muy sensibles por haber sido reforzada á tiempo la columna que habian dispersado. Hay algunos muertos entre estos dos titulados capitanes, en oficial, tres sargentos y muchos voluntarios. Cantan unas canciones de la indisciplina del ejército y voluntarios de la República, demostrando que los excesos que cometen estronjarán á su imbécil Carlos (si es que existe). Tenemos aquí á los voluntarios de Guilleumas, y por ahora estamos todos contentos de su comportamiento, y aun los mismos carlistas, porque de este modo escusarán el pago de cuatro trimestres que les exigen sus correligionarios.

Parece que el muy prudente Saballs ha mandado pegar 200 palos á dos soldados que se le habrán pasado, porque se querían insubordinar. Así me gusta, ya que el Gobierno Republicano no lo hace.

Es de V. affno. S. S. Q. B. S. M.—*El Corresponsal*.

#### GACETILLA GENERAL.

Llamamos la atención de todos los liberales de la provincia, especialmente de los que viven en los pueblos cercanos á esta capital, sobre el contenido de la carta de nuestro corresponsal de Lladó que en su lugar respectivo publicamos.

Por lo que en ella dice nuestro bien enterado amigo, deducimos que lo hecho por los facciosos en Salrá, ha sido la primera prueba de su acordado plan y que les ha salido bien por cierto.

También vemos que los francos que guarnecen á Lladó se portan bien, lo cual ahorra á *El Ampurdán* la contestación á una de las preguntas que ayer le dirijíamos, dado caso que se tomé la molestia de contestarlas.

Ayer llegó á nuestras manos el paquete que al cambio nos remite nuestro querido é ilustrado colega ultramarino el *Diario de Cienfuegos*, y con extraña suma dejamos de recibir *La Aurora del Yumuri* cuyo cambio tampoco recibimos el correo anterior, así como no llegaron las cartas de nuestros corresponsales que hasta el día no nos han faltado ningún correo.

Tal vez las recibamos todavía, pues á no haber sido escamoteadas no pueden faltarnos, teniendo la seguridad como tenemos de que nuestros corresponsales, especialmente el de Matanzas, no sufre olvidos ni distracciones.

Desde 1.º del próximo Julio, quedarán fuera de circulación los sellos de comunicaciones que se usan actualmente, los que serán sustituidos con otros de iguales precios pero de distintos tipos.

Para el cambio de sellos anulados, por nuevos, se observaran las siguientes reglas.—1.ª—Desde el primero á treinta y uno inclusive de Julio próximo, el cambio se efectuará diariamente de sol á sol en los estancos de la plaza del aceite y en la de San José y hasta el día 20 en Figueras, Olot y Puigcerdá en los estancos de las Administraciones y en los pueblos en el estanco, sinó hay mas que uno, ó en el que se designe al efecto si son dos ó mas.

2.ª Los particulares que presenten sellos al canje, así como las corporaciones y funcionarios públicos, les serán cambiados en el acto, según dispone esta Administración Económica, á no ser que tengan señales evidentes de falsificación ó que la mucha cantidad infunda sospechas sobre su procedencia. Es condición indispensable, que los sellos se presenten con distinción de clases y precios, pegados en medios pliegos de papel, y debiendo presentar, el particular, la cédula de empadronamiento.

3.º El sobrante que resulte el 30 del actual en los estancos situados fuera de los puntos de donde se surten, se canjearán los primeros días del mes entrante en los estancos señalados por la administración y subalternas; pero los estanqueros de la capital y los de las poblaciones en donde hay subalternos, lo efectuarán precisamente el día primero.

—Está vacante la secretaría del ayuntamiento de Mieras dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

—Como en la plana de anuncios consta, se vende una tienda de pasamanería, géneros de seda y otros articulados.

—Con motivo de lo hecho por los carlistas en Salrá anteayer de madrugada, los republicanos intrasigentes de esta capital se reunieron en el edificio de S. Luis y despues de un animado debate, acordaron pedir al gobierno la suspensión de garantías y una marcha enérgica en todo cuanto se refiere á la guerra civil.

Con permiso de los republicanos ¿no les parece que eso de pedir la suspensión de garantías se parece mucho á lo que pedían los constitucionales hace un año y nueve días y que tanto les exaltó la billis por lo cual nos llamaron reaccionarios, enemigos de la libertad etc. etc. etc. etc.?

¿Quién lo creyera!

—Parece que este año no son muchos los estudiantes que quedan suspensos en los exámenes ordinarios que se están verificando, lo cual se deberá ó á la buena aplicación de los alumnos, ó á los buenos resultados de ciertas conferencias privadas, de las cuales nos ocuparemos á su debido tiempo, si Dios y la república quieren.

—Los ayuntamientos que en el término de un mes reintegren á la Hacienda por medio del papel corresponsal, el importe de los sellos que han debido emplear en los libros, actas y demás documentos públicos, se declaran exentos de las multas á que se han hecho acreedores por infringir la legislación del papel sellado y timbre, y en los casos en que haya mediado denuncia se condonan (no condenan como dice el *Boletín*) las multas en cuanto correspondan al tesoro, siempre que en el mismo plazo de un mes satisfagan los infractores los reintegros y la parte perteneciente á tercero.

Beneficio es éste que deben aprovechar las corporaciones que estén en el caso de las á que se refiere lo anterior.

—Tal vez á estas horas el General Martienez Campos haya dicho al gobierno de la república las verdades del barquero de todo cuanto sucede en Cataluña, como se las dijo, según nuestras noticias, á cierta autoridad superior del Principado.

Sabido es lo que sucedió á la columna de Saboya hace unos días en Prats de Llusanés, á la cual los carlistas tomaron un cañon, la cureña de otro y algunos mulos que conducían las municiones y á no haber sido por Martínez Campos, aquellas fuerzas hubieran sufrido la derrota mas vergonzosa que imaginarse puede, como sabido es que la culpa de todo la tuvieron ciertas circunstancias lamentables que matan al ejército desde el advenimiento de la república y sobre todo la de la indisciplina, fundamento de lo sucedido á la columna en cuestión.

El general Campos, despues de observar los defectos de que adolecen los cuerpos del ejército como muchos de sus mandantes, de haber procurado remediar con febril actividad y buen deseo aquellos defectos, ha comprendido perfectamente, como hace tiempo lo comprendimos nosotros y así lo manifes-

ranca de arriba y toma incremento en el centro, y teniendo este origen y este impulso, toda su voluntad de hierro seria insuficiente para poner coto á tal estado.

Así persuadido, parece, (tengase presente que hablamos con referencia) que el Sr. Martínez Campos se dirigió á Barcelona con ánimo sin duda de tener una entrevista con un personaje; parece que en esta entrevista y en vista de las tendencias manifestadas, el Sr. Campos cantó como un ruiseñor y hasta parece que dijo quien tenía la principal culpa de que el ejército de Cataluña esté como está; y parece, que en vista de que el remedio no se vislumbra y que no es posible devolver al ejército el brillo y uniformidad de que siempre ha sido grande ejemplo, no solo mandó la dimision al gobierno acto seguido, sinó que ha dicho que sinó se le admite, renuncia todos sus grados y condecoraciones militares.

Resulta pues, que el único general activo, inteligente, rijido y temido por los carlistas cuanto respetado por los soldados que teníamos en Cataluña, se ha marchado; que en Cataluña no hay una cabeza militar de esta graduación que valga lo que debe valer en estas circunstancias; que los carlistas se envalentonan, se organizan y dan pruebas que hasta ahora no dieron, mientras que la indisciplina continúa rompiendo el espíritu de cuerpo y destrozando los lazos que deben siempre ligar el soldado á sus superiores y ambos á la ordenanza.

¡Bonita situación la nuestra! Magnífico porvenir!

#### Correo de Madrid.

En Montidulo, ha costado sangre la proclamación de la república federal. Uno de los mas federales queria poner la bandera tricolor en el campanario; el alcalde se opuso y el pelicionario contestó que si él fuera republicano, se pondría la bandera en el campanario. De las palabras se pasó á las obras; hubo tiros, los cuales dieron por resultado dos muertos, uno de ellos el que queria colocar la bandera en el campanario, y además tres heridos graves.

Con Montidulo son ya diez ó doce los pueblos donde ha habido disgracias con motivo de la proclamación de la federal.

—El Gobierno inaugura sus tareas cometiendo errores de incalculables consecuencias.

¡Separar, según se dice, del ejército del Norte al general Nouvilas, cuando por última vez, habia prometido encerrar á los carlistas en el quinto círculo; y aplastarlos en cinco días!

¡No dejarle tiempo para realizar sus planes de campaña que tan brillantes resultados habian de producir!

¡Bueno se pondrá el general en jefe, cuando lo sepa!

¡Que dirá ahora *La Correspondencia de España*!

—En el ministerio de la Guerra se trabaja activamente en la organización de la columna mixta de Guardia civil y carabineros, que acaso mande el mismo señor ministro, para acudir á los puntos en que el estado de la guerra civil haga necesaria su presencia. También siguen citándose los nombres de los generales Turon y Sanchez Bregaa para mandos importantes en el ejército. El primero de estos generales parece que ha indicado en todo caso la imprescindible necesidad de que se le revista de atribuciones extraordinarias para aplicar remedios heroicos al gravísimo mal que sufre el ejército. En uno de los primeros Consejos de ministros, se tratará detenidamente esta cuestión.

—Mucho se habló ayer respecto á un movimiento en sentido alfonsino ocurrido en Badajoz; pero según noticias de carácter oficial, la indudable agitación que existía en aquella capital no autorizaba á creer en la exactitud de los rumores mencionados.

—De los labios del señor ministro de Hacienda hemos oído hoy, que cuenta con recursos para dar la paga del corriente mes, y satisfacer las obligaciones mas apremiantes del momento.

#### ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

##### Teatro de Gerona.

Funcion para hoy sábado 21 de Junio de 1873. — (2.ª de abono.)

«A beneficio de las Sras. Actrices y Actores que forman la compañía dramática.»

1.º Sinfonia.—2.º El drama en 4 actos, titulado: «El corazón en la mano.»

Dirigido por el 1.º actor y director D. Emilio Arolas.

Y 3.º La pieza catalana en un acto, nominada; «La Teta gallinaire.»

Precios de costumbre.—A las 8 y media.

Nota. El domingo próximo, se pondrá en escena el grandioso drama en 7 actos, «La abadía de Castro.»

### GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Luis Gonzaga cf.  
SANTO DE MAÑANA. S. Paulino ob. y cf. y santa Consorcía vg.

### ULTIMA HORA.

Ayer publicó la prensa asociada, los siguientes telegramas:

Madrid 18 de Junio.

La «Gaceta» publica un decreto encomendando a la administración la beneficencia central; y a los particulares la beneficencia particular, bajo la inspección del Gobierno de la República. Las facciones de Galicia perdieron 22 muertos y 41 prisioneros en un encuen-

tro habido en Monte-Sordo. El brigadier Cabrinety sorprendió a la facción Savalls, causándole 22 muertos. No publica el periódico oficial nada importante.

El «Cosmopolita» de Valencia publica los telegramas siguientes:

Madrid 18 de Junio.

La «Gaceta» publica el nombramiento del señor Ferrer y Garcés para la dirección de Instrucción pública.

También da cuenta del incendio de la estación de Besain y de muchos wagones de mercancías y coches de viajeros, cometido por el cura Santa Cruz.

No se ha acordado, como dice el «Imparcial», el nombramiento del general Sanchez Bregua para el mando del ejército del Norte. El general Nouvilas continúa al frente de aquel ejército.

No hay noticias de nuevos encuentros: las facciones navarras huyen de las tropas que las persiguen sin cesar.

Esta tarde se han discutido en las Cortes los sucesos del día 11. El general Socías ha dirigido cargos muy violentos al señor Estévez. Este se ha defendido con valentía, y le ha apoyado el señor Pi y Margall.

Es esperado en Madrid el general Nouvilas. El señor Plaza ha pedido se traigan a las Cortes el

expediente de la transferencia de los dos millones de la caja de Ultramar, y el de la corta de pinos de Balsain.

También publican los colegas de Barcelona el siguiente telegrama oficial:

Capitanía General de Cataluña.—Estado Mayor.—El Gobernador militar de Tarragona en telegrama de hoy me dice:

«Coronel Pernas con media columna de su mando ha alcanzado en el pueblo de Juncosa (Lérida) a los cabecillas Vallés, Bou, Quico y otros con seiscientos hombres; encarnizado combate en las calles, desalojándolos de la población, persiguiéndolos y dispersándolos completamente después de dos horas de persecución, pérdida de treinta y tres muertos, muchos heridos, entre ellos el cabecilla Quico que pudieron retirar, diez y seis prisioneros, incluso el cabecilla Ventosa, cogiendo cuatro caballos, muchas armas, municiones y efectos de guerra. Por parte de la columna pequeñas pérdidas, rivalizando tropas en valor y arrojo, siendo esta acción resultado de operaciones combinadas que por mi orden ejecutan las fuerzas de la provincia desde el día trece.»

GERONA.

Imprenta a cargo de Pablo Puigblanquer y Forment

## SECCION DE ANUNCIOS.

### La funeraria del Siglo XIX.

Calle de la Cort-Real núm. 11,

GERONA.

El jefe director de este establecimiento D. Joaquín Busquets, participa al público de esta Ciudad y afueras de la misma, que se ballará en el indicado establecimiento un gran surtido de atahudes de todas clases y dimensiones a precios sumamente módicos.

El espesado Sr. puede servir en el acto todos los pedidos que se le hagan tanto de dentro esta Capital como de sus afueras

8-15

### Venta.

En una calle céntrica de esta Ciudad y con muy buenas condiciones, hay para vender una tienda de pasamateria, generos de seda y otros artículos.

Para mas informes dirigirse a la Administración de este Diario.

4-6

LA

### REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, lisis, (consumción), hesses, gota, & c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

### LA LUCHA.

DIARIO CONSERVADOR LIBERAL, LITERARIO  
Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

de la  
Provincia de Gerona.

BASES DE LA PUBLICACION.

Se publica todos los días excepto los domingos y días siguientes a los festivos, conteniendo mas lectura que todos los de su tamaño.

Contiene artículos editoriales, políticos, científicos y literarios; noticias oficiales, extranjeras y generales. Tiene un buen servicio de activos y verídicos correspondientes, y especialmente en Cuba, de cuya causa nacional es *La Lucha* incansable defensor. Además contiene diariamente una sección nutrida de noticias tanto de dentro como de fuera de Gerona, cuantas de interés encierran los acontecimientos que cotidianamente se suceden en la península y ultramar, detalles de todo cuanto tiene lugar con motivo de la guerra civil, folletines, modas, variedades, viajes, descubrimientos y cuanto publicar puede el periódico de mayor tamaño.

Los precios de suscripción los encontrarán, los que deseen saberlos a la izquierda del título de esta publicación Redacción—Plaza de la Independencia—3-1.º derecha.

Administración—Calle de la Zapatería Vieja—4-Principal.

### ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de muchos años de experiencias, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insuperables haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya ya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, acendiéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

### PILDORAS HOLLOWAY

### UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, losses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

N.º 4.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 50, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona. Tiene el gusto de participar a sus clientes haber re-

cibido un surtido de sables con baina de acero. En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones a precios sumamente cómodos.